

EL IRIS

Núm. 5953

DIARIO CATÓLICO

Año XXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

José M. Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 71.

Ciudadela (Menorca) viernes 3 de Marzo de 1933

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

Desde Nueva York

Acordaos de Méjico y de España

Aunque el mes de Febrero está dedicado totalmente a la propaganda intensiva de la prensa católica, en los Estados Unidos, este año los trabajos en favor de este importantísimo aspecto de la acción social católica han empezado el último domingo de Enero por coincidir con la fiesta de San Francisco de Sales, patrono de la Buena Prensa.

Como de costumbre los obispos han publicado hermosas pastorales insistiendo en la necesidad de ayudar y proteger a las publicaciones católicas por medio de suscripciones nuevas, favoreciéndolas con anuncios y vigorizándolas con generosas dativas y legados.

Actualmente se publican en los Estados Unidos trescientos órganos de prensa católica, de los cuales 223 están escritos en inglés. Los restantes se dividen así: alemanes, 17; polacos, 16; bohemios, 10; franceses, 10; italianos, 6; eslovacos, 6; ucranianos, 4; lituanos, 3; slovenios, 3; españoles, 3; húngaros, 3; rutenos, 3; japoneses 3, y 2 para ciegos, impresos en inglés.

La campaña actual bajo la dirección de los prelados se desarrolla impulsada por las recientes palabras del Papa encareciendo la importancia y necesidad de la prensa católica y poniendo de manifiesto los gravísimos daños que acarrea a las sociedades la falta de una prensa que defienda los principios de la civilización cristiana en oposición a los avances del comunismo y de la anarquía social que destruyen las bases de la religión, de la familia de la patria de la propiedad y del orden social.

«Acordaos de Méjico y de España» «es el lema en favor de la prensa católica. Si esas naciones de alma esencialmente católica hubiesen tenido una prensa ayudada debidamente por los católicos y la

hubiesen tratado con la consideración que merece como uno de los elementos más importantes de la acción social no hubieran sufrido el dolor de las persecuciones o a lo menos se hubieran evitado muchos de los perjuicios irreparables causados por gobernantes marcados de sectarismo y enfermos de fobia anticatólica. No quisieron los ricos dar una mínima parte de sus tesoros a la prensa católica que podía defender sus creencias y la revolución ha deshecho cuanto tenían de más caro y, en castigo de su descuido o mezquindad, se han visto despojados de sus bienes, escarceados, humillados sin saber cuando terminarían esas amenazas que han alterado la tranquilidad de su vida regalada. Muchos pudieron dar vigores a la prensa católica que venía anunciando la gran catástrofe, pero cerraron los oídos a las solicitudes que se les dirigieron y hoy la revolución les ha castigado arrebatándoles la mayor parte o la totalidad de aquello que no quisieron compartir con los que iban a defender los derechos de la Iglesia y de la Patria. Y lo que en los Estados Unidos se advierte hoy, poniendo como ejemplo a Méjico y España puede decirse de otros países católicos, como Colombia, Cuba, Perú, Chile, Venezuela y Argentina, en donde se

oyen los preparativos de las tragedias nacionales mientras los católicos y principalmente los católicos ricos permanecen indecisos, durmiendo, sin dar señales de organización y de vida.

En España no ha terminado la gran ofensiva contra la civilización cristiana y otros dolores caerán sobre las heridas abiertas, y, sin embargo, la prensa católica, salvo uno o dos diarios, continúan luchando con las mismas débiles armas de los días de la paz. Aun los católicos ricos, que asisten impotentes a la ruina de sus grandes fortunas, no se han convencido de la necesidad de ayudar a su prensa que es la única que puede contener por medio de su obra diaria de apostolado y de propaganda en el pueblo esa corriente de destrucción y de ruina que acabará con todo.

Mientras el doloroso ejemplo de España sirve de estímulo a los católicos de los Estados Unidos para correr en auxilio generoso de sus diarios y revistas publicados en catorce idiomas, los que en España podrían hacerlo permanecen con las manos cerradas y el corazón seco esperando que se realice un milagro en favor de su indolencia y de su falta de generosidad. Muchos ya lloran sobre las ruinas de su hogar.

MARCIAL ROSSELL.
Nueva York Hotel Walton, 1933.

El primer viaje del tren pontificio

El Papa Pío XI utilizará por vez primera el tren especial el día 15 de Junio, festividad del Corpus.

El viaje del Sumo Pontífice no puede decirse que será muy largo, desde la estación del Vaticano hasta la estación Central de Roma, de donde será recibido oficialmente por el Rey Victor Manuel y el presidente del Consejo de Ministros, señor Mussolini.

El monarca y el Santo Padre se dirigirán después en una carroza de Palacio hasta la basílica de San Juan, en donde el Sumo Pontífice, por vez primera después de las diferencias entre la Iglesia y el Estado, se pondrá a la cabeza de una procesión en suelo italiano.

Este viaje del Papa tendrá gran importancia histórica, no sólo por ser exteriormente un signo de reconciliación, sino también porque el Papa, en su calidad de Obispo de Roma y Primado de Italia, aprovechará esta ocasión para tomar oposición oficial de su diócesis.

El tren especial pontifical se compone de tres coches, forrados en su interior de seda y damasco y ricamente decorados de oro.

Antes de emprender el viaje, el Sumo Pontífice inaugurará oficialmente la estación del Vaticano y el trayecto del ferrocarril en territorio vaticano. El viaje, en el que tomarán parte todos los altos dignatarios de la Corte Pontificia, será muy corto. Desde el trayecto en la Ciudad del Vaticano, una línea de circunvalación lleva hasta la estación Central, en la que el Pontífice descenderá del tren frente a la sala de espera de la Real familia.

El protocolo para el recibimiento del Santo Padre no está aún terminado en todos sus detalles pero desde luego es cosa segura que el Rey recibirá oficialmente al Papa. Después Mussolini le presenta-

LINEA SEMANAL ENTRE

BARCELONA - CIUDADELA

Saldrá de Barcelona directo para Ciudadela el próximo miércoles día 8 del actual el rápido motovelero

SAN ANTONIO

admitiendo toda clase de carga general.

Lo despacha en Barcelona D. Francisco Arguimbau Paseo Colón 18.

En Ciudadela, D. Rafael Carretero.

La acreditada casa transportista Ribot Font y Artigas S. A. Paseo Colón 3.—Teléfono número 24.050.—Admite toda clase de carga para ser embarcada en el referido moto-velero, disponiendo además de Camiones para la recogida de mercancías.

rá sus respetos en su nombre y en el del Gobierno en pleno, y por último, el gobernador de Roma, príncipe Boncompagni-Ludovisi, le traerá el homenaje del pueblo romano.

A la derecha del Rey tomará el

Santo Padre asiento en la carroza real, y se dirigirán a la iglesia de San Juan de Letrán para desde allí ir en solemne procesión hasta la iglesia de la Santa Cruz, en donde se guarda la cruz en que Jesu cristo fué crucificado.

Mensualmente corresponde a cada sacerdote 43'75 ptas.

Pío XI ganará el Jubileo el Viernes de Dolores.

El Pontífice ha decidido ganar personalmente las indulgencias jubilares descendiendo a la Basílica Vaticana el día 27 de abril próximo, Viernes de Dolores, a las doce del día, después de haber escuchado el Sermón de Cuaresma en la Sala del Trono.

Acompañarán al Pontífice los Cardenales de su Noble Antecámara y será escoltado por un Guardia Noble.

Posteriormente se trasladará a la Capilla dei Sacramento, donde hará oración, y de allí pasará a la Capilla de Nuestra Señora, y por último al altar de la Confesión, de donde partirá para sus habitaciones valiéndose del nuevo ascensor construido en la Basílica.

En Pontífice ha ordenado que se realicen con toda rapidez los trabajos de refuerzo de la cúpula del Vaticano, con objeto de que estén ultimados a principio del Año Santo.

Soldados de cuota

Escuela de preparación Militar fuera de filas de Ciudadela.

Por el presente se invita a los mozos del actual reemplazo que deseen acogerse a los beneficios del servicio reducido, al curso de instrucción militar que debe dar comienzo el día seis del actual.

Los individuos que deseen asistir a dicho curso, dirigirán sus instancias acompañadas del certificado de alistamiento al Sr. Director de esta Escuela.

Ciudadela, 1.º de Marzo de 1933.

El Profesor,
CRISTÓBAL PONS.

Ayuntamiento de Alayor

COMISIÓN MUNICIPAL GESTORA

Terminado por la Junta General el Repartimiento General de Utilidades, en sus dos partes Personal y Real, para el corriente año económico de 1933, formado con arreglo al Estatuto Municipal de 8 de Marzo de 1924, permanecerá expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por espacio de quince días, a contar desde el siguiente del de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, durante cuyo plazo y tres días más, serán admitidas las reclamaciones que se produzcan con arreglo al artículo 510 del Estatuto Municipal citado.

Alayor 20 de Febrero de 1933.

El Presidente,
GIMENEZ PONS.

Mallorca

El distinguido pintor ibicenco señor Tur de Montis ha instalado nuevamente en las «Galerías Costa» una exposición de sus obras pictóricas, representativas de mujeres elegantes rodeadas de telas lujosas y ambiente señorial, o bien mujercitas campesinas ataviadas con la indumentaria característica de Ibiza.

Tanto en unas como en otras, siempre busca este pintor tipos de belleza que tienen por sí solos un encanto y los traslada al lienzo con técnica fácil, buscando principalmente la belleza externa.

Las noticias de la isla son que nevó en varios puntos de ella, llegando la nieve hasta las montañas cercanas a Palma.

LA MEJOR RADIO PHILIPS SIN RIVAL RADIO PHILIPS 100 por 100 NOTICIAS

De Interés.

En otro lugar de este número insertamos el programa de las dos conferencias que en las noches de hoy y mañana desarrollará en el «Círculo Católico» el Rdo. Padre Fermín Barrenechea, de la C. de S. C.

Los temas a tratar son de actualidad y por la competencia del ilustrado Padre presagiamos para los socios del Círculo dos hermosas veladas.

Es de agradecer al P. Barrenechea no sólo los dos indicados, actos en el «Círculo Católico», si que también el próximo domingo, por la tarde, en el Colegio Salesiano correrá a cargo del mismo otra conferencia, que será con proyecciones, y a la cual podrán asistir también las señoras, y en ella dará a conocer la obra admirable y heroica del P. Damián de los SS. CC. en la leprosería de Molokai.

La fiesta del Papa.

Leemos en una revista que las fiestas para celebrar el «Día del Papa» alcanzaron este año un relieve insospechado. A la Nunciatura en Madrid acudieron todos los Embajadores, incluso de naciones protestantes, menos el Gobierno republicano. El banco que se tuvo la atención de guardarle en la fiesta, quedó vacío de toda representación.

En Alemania, en cambio, acudió el Gobierno en pleno a la fiesta papal de la Catedral de Berlín, con los Embajadores de todas las potencias europeas. Sólo el de España, Luis Araquistain, brilló por su ausencia.

El subsidio al Gero en los actuales presupuestos.

Como se distribuye

La «Gaceta» del miércoles publica la siguiente Orden de Justicia:

«En la vigente ley de presupuestos sección 16, capítulo 2.º, artículo 7.º, aparece consignada la cantidad de 4.842.560 pesetas para abonar al personal eclesiástico, no mitrado, que en 14 de abril de 1931 estaba en posesión de cargos eclesiásticos, obtenidos en propiedad mediante oposición, concurso o nombramiento, de conformidad con la legislación entonces vigente, y que exceda de la edad de cincuenta años.

Según las relaciones recibidas, hecha exclusión de los que indebidamente figuran en algunas de ellas, el número de partícipes es:

(Omitimos las diócesis que no pertenecen a Baleares).

Mallorca, 52.

Menorca, 17.

Ibiza, 16.

Este ministerio ha acordado dictar las siguientes normas, para que, con arreglo a ellas, se proceda a la distribución de la suma consignada para esta atención en el presupuesto:

1.º Por razón de su edad, se considerarán con derecho a ser incluidos en la distribución los que hubiesen cumplido cincuenta años con anterioridad al día 1.º de enero último.

2.º Por razón de su cargo, se tendrán por excluidos de las relaciones remitidas por algunas diócesis los ecónomos, coadjutores, capellanes de conventos, catedráticos de Seminarios y demás eclesiásticos que no tienen sus cargos en propiedad.

3.º La cantidad anual a percibir cada uno de los partícipes, igual para todos, será de 525'10 pesetas, correspondiendo, por consiguiente: (Omitimos las diócesis no pertenecientes a Baleares).

Mallorca, 27.305'20 ptas.

Menorca, 8.926'70

Ibiza, 8.401'60

4.º La percepción de la cantidad asignada a cada partícipe se hará por dozavas partes, y a este efecto, los administradores habilitados formularán mensualmente y enviarán a la Ordenación de Pagos por obligaciones de este departamento las correspondientes nóminas, acompañando a la primera que formen declaración jurada de reunir los incluidos las condiciones legales exigidas.

Por excepción y como consecuencia de no haberse podido efectuar a su tiempo el abono de la mensualidad de enero, la primera nómina que se forme comprenderá la cantidad correspondiente a los dos primeros meses del año y en adelante, cada nómina comprenderá solamente una mensualidad vencida.

5.º Si ocurriese durante el año disminución del número de partícipes por fallecimiento, renuncia u otro motivo, las cantidades correspondientes a los que dejen de figurar en las nóminas acrecerán a los demás de la misma diócesis en que la disminución se hubiese producido, dividiéndose entre los subsistentes y acreditándose la diferencia añadida a la mensualidad en la última nómina del ejercicio económico.

CASA Viuda de F. Monjo

Calle Benejam, 12

Trincheras
Plumas
Checos caballero
y niño.

— Precios económicos —

Estampas.

Se han recibido en esta imprenta una serie de estampas preciosas, todas ellas relativas a España y de suma actualidad.

Se venden a precios muy económicos.

SANTORAL

Sábado, 4.—San Casimiro.—Ayuno sin abstinencia.

Día 4.—Sol sale a las 6'17 pónese a las 5'18.—Luna sale a las 11'16 pónese a las 2'35

YO-YO

Se venden aquí

Círculo Católico

Conferencias religioso-sociales.

CONFERENCIANTE: Rdo. D. Fermín Barrenechea de la Congregación de los Sagrados Corazones.

Hoy y mañana, a las nueve de la noche.

TITULOS DE LAS CONFERENCIAS:

1.ª La Escuela laica ante el tribunal de la razón y de la historia.

2.ª La obra necesaria de la época actual; la prensa. Estos actos solo para los señores socios.

En Sóller, Valldemosa, Alaró y Andraitx, nevó abundantemente así como también en otros pueblos del llano de Mallorca.

En Andraitx la nieve fué acompañada de una fuerte tempestad de rayos y truenos que alcanzó especialmente la parte de S'Arracó y Estalenchs.

Los autos que llegaban a Palma, así como también el tren de Sóller, sufrieron los efectos del mal tiempo, viniendo cubiertos de una capa de nieve.

Las montañas de Sóller y la cordillera norte de nuestra isla, aparecieron totalmente cubiertas de nieve.

PARA VENDER

Lo está un automóvil casi nuevo, marca «Rugby».

También lo están 24 acciones del «Banco de Menorca».

Informarán en esta Imprenta.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

De 2 de Marzo de 1933

Franco.	47'50
Libras	41'15
Dollars	12'03
Liras	61'65
Interior 4 p. S	66'35
Exterior 4 id.	82'75
A mortizable 5 p. S A. 1920	90'15
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p. S	54'55
Cáceres variable Id.	00'00
Transatlánticas 6 p. S 1922.	00'00
Id. 5 1/2 especiales.	00'00
Cédulas Argentinas 6 p. S	0000'00
Cédulas Uruguay.	00'00

Estación Meteorológica de Bajol

Día 3.—A las ocho

Barómetro	763'4
Termómetro a la sombra.	13'4
Viento	Sudoeste
Velocidad del mismo.	Bonancible
Estado del cielo	Casi cubierto
Estado del mar	Marejada
Lluvia en 24 horas	0'0 m.

SE ALQUILA

Un amplio almacén propio para industria o comercio en la Plaza de Galán y García Hernández, número 7.—Informes en el mismo (altos).

Traslado en Mahón:
ORFILA.-Maquinaria
a Plaza P. Iglesias, 13 y 14.

Casa propia.- La ilusión de muchos

Es fácil adquirir Casa propia suscribiéndose a

El Hogar del Porvenir

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción
Domiciliada en Palma de Mallorca

En Menorca 20 asociados disfrutan de Casa propia gracias al Hogar del Porvenir.

Para detalles y suscripciones al representante

JUAN MELIS
SAN CRISTOBAL, 43
CIUDADELA

Nuestro servicio especial telegráfico

Las Cortes

Voto de censura que defiende Botella.—Es rechazado por 191 votos contra 128. Varios escándalos y protestas.

Madrid, 2.—24'00

Empieza la sesión con varios ruegos relativos a provincias y que carecen de interés.

A medida que avanza la tarde la Cámara se anima.

BOTELLA ASENSI apoya una proposición que es voto de censura para el Gobierno.

En el banco azul se encuentran todos los ministros, menos Casas Viejas que no se halla en Madrid.

Discútese el voto de censura que dicho diputado justifica por la importancia de los sucesos de Casas Viejas y la negligencia manifiesta del Gobierno en esclarecerlos y castigarlos.

AZAÑA le contesta defendiendo la actuación del Gobierno.

Habla extensamente repitiendo muchos conceptos de las anteriores sesiones y afirma que mientras cuenta con la mayoría parlamentaria seguirá gobernando con las Cortes que sean.

Se extiende en consideraciones sobre la confianza del país, creyendo que el Gobierno tiene la opinión pública favorable.

Estima un pasatiempo formular listas de nuevo Ministerio y niega que el Gobierno diera órdenes crueles para dominar la rebelión de Casas Viejas.

BLASCO interrumpe diciendo: me consta que el Gobernador de Valencia desobedeció una orden de asesinato que había recibido del Gobierno.

Grandes protestas.
AZAÑA dice: eso hay que probarlo.

BLASCO repite, me consta que

dos semanas, pero necesariamente acabará.

Del extranjero

Política alemana.

El Mariscal Hindenburg ha desaprobado parcialmente las amenazas de los hitlerianos contra Baviera.

El decreto para la protección del pueblo alemán da al Gobierno del Reich plenos poderes para sancionar los delitos políticos y suspender las garantías constitucionales. Cualquiera resistencia contra las disposiciones para mantener el orden público será castigada severamente.

La prensa comunista queda suspendida indefinidamente y han sido cerrados varios centros comunistas.

El conflicto chino-japonés.

Las operaciones se desarrollan en Jehol con gran rapidez y se cree que la toma de dicha ciudad será cosa rápida si los japoneses se conforman y no intentan continuar su avance hasta Pekín.

El señor Matsuoka ha manifestado en París que el boicot legalizado por la Liga de las Naciones será la ruina de China y pone en peligro la paz en el Extremo Oriente.

Se impone una rectificación por parte de los embajadores en Ginebra.

Mussolini e Hitler.

«Le Petit Parisien» anuncia que en Roma celebrarán una entrevista, entre los días 20 y 25 del actual, los señores Hitler y Mussolini.

En los círculos romanos se habla de la posibilidad de una entrevista entre el Canciller alemán y el jefe italiano, pero no hay nada determinado ni en concreto.

Se dice como muy probable que el viaje de Hitler a Roma tendrá carácter oficial.

PRENSA ASOCIADA.

el Gobernador de Valencia no quiso obedecer una orden de asesinato.

Arrecia el escándalo en la Cámara y se oyen gritos de protesta.

AZAÑA, el Gobernador de Valencia tendrá que decirme que orden de asesinato recibió.

Termina el Jefe del Gobierno insistiendo en que se hará posible esclarecer lo ocurrido en Casas Viejas.

BOTELLA rectifica brevemente.

Terminado el debate, se vota la proposición de censura, que es rechazada por 191 votos contra 128.

Sigue la discusión de las Congregaciones religiosas.

Levántase la sesión a las nueve.

Varias

Canónigo y diputado excomulgado.

Por decreto de la Sagrada Congregación del Santo Oficio ha sido excomulgado el sacerdote don Luis Lopez Dóriga, Deán de Granada y diputado de las Constituyentes.

Dos notitelas.

El señor Lerroux se encuentra ligeramente indispuerto.

El Sr. Martínez Barrios ha dicho que el Gobierno era cadáver; asimismo puede durar dos días o

TINTAS INK LA MEJOR

N. GOÑALONS, S. EN C.

Banca — Giros — Valores — Cambios

